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 У статті проаналізовано функціонування кредитних та банківських установ у 

Бессарабській губернії. Висвітлюються стратегічні напрямки діяльності цих фінансових 

організацій. Окрема увага приділяється представництву нобілітету в числі робочого 

персоналу цих установ. Встановлено, що дворянство було представлено в більшості 

банківських та кредитних організацій регіону; визначено посередництво губернських органів 

влади у розбудові кредиту. 
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Друга половина XIX – початок XX ст. у Бессарабській губернії характеризувалися 

процесами розбудови та розвитку кредитно-банківської системи: активно засновувалися 

фінансові товариства, в Кишиневі та повітових містах утворювалися філії, відділення й 

комісіонерства великих банків Російської імперії. Все це вимагало від місцевих органів 

влади та фінансової еліти пристосування до нових форм і завдань кредиту. Велике 

значення для реалізації цього питання мала діяльність аристократії регіону. Участь 

дворянства в роботі губернської та повітової адміністрації, підготовці кваліфікованого 

штату фінансових працівників може бути проаналізована та використана в умовах 

нашого часу.  

Сучасні дослідники, як правило, питання участі дворянства в діяльності фінансово-

кредитних установ регіону розглядають у комплексі з іншими аспектами історії 

нобілітету. Серед авторів потрібно назвати Д.Е.Шемякова [7], Л.Ф.Циганенко [6] та ін. 

Однак до сьогодні ми не маємо комплексної роботи, яка б висвітлювала місце та роль 

дворянства Бессарабії в діяльності фінансово-кредитних установ регіону. 

У статті досліджені питання представництва дворянства Бессарабської губернії у 

складі фінансових установ регіону; напрямки підтримки нобілітету з боку держави у 

створенні нових форм кредиту для подолання засилля лихварства.  

Поміщики та буржуазія Бессарабії дуже часто були власниками цінних паперів. На 

1 січня 1914 р. в кредитних установах губернії знаходилося державних і гарантованих 

урядом паперів на суму 16,6 млн. крб. У 1914-1915 рр. було здано на зберігання до 

Кишинівського відділу Держбанку цінних паперів на суму 30,2 млн. крб. Дворяни 

отримувала солідні прибутки. Тільки Кишинівський відділ Держбанку виплатив по 

купонах за 1906-1915 рр. 12,9 млн. крб. [7, 68].  

Слід зазначити, що серед дворянства Російської імперії накопичення капіталів за 

рахунок лихварства було досить поширеним явищем. Дворяни виступали і в ролі 

кредиторів-позикодавців, і позичальників, які мали сплачувати відсотки. За даними, що 

надає сучасна дослідниця Л.Ф.Циганенко в монографії «Дворянство Півдня України», в 

1831 р. відомий в Бессарабії дворянин Манук-Бей опинився в боржниках у аристократа 

Меліктурова, заборгувавши йому 140 тис. руб., а в 1846 р. магнат Кассо позичив 

землевласнику Панаіоту 19 тис. руб. [6, 284]. Серед лихварських боржників було чимало 

селян Бессарабії.  
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Для подолання цього тіньового кредитного сектору царський уряд став на шлях 

активного створення профільних фінансових установ. Так, Бессарабська губернська 

земська управа в листі до Акерманської повітової земської управи 24 лютого 1892 р. 

повідомляла: «Губернські земські збори постановою від 12 січня 1897 р. уповноважили 

губернську управу клопотати перед урядом про дозвіл земствам відкривати сільські 

банки та інші установи дрібного сільського кредиту…» [4, арк. 410] 

З появою офіційних установ дрібного кредиту полегшувалося вирішення багатьох 

економічних питань, бо лихварі стягували відсотки приблизно в десять разів більші, ніж 

кредитні товариства, що зумовило збільшення чисельності останніх. Станом на 1914 р. у 

Бессарабській губернії  діяло 233 кредитних товариства, що в декілька разів 

перевищувало кількість інших установ дрібного кредиту в регіоні. Сума їх балансу 

дорівнювала 16,9 млн. руб. [7, 74]. 

Нові форми кредитних установ, які швидко розповсюджувались у Бессарабії, 

вимагали висококваліфікованих і компетентних кадрів для роботи в цих установах. Про 

організацію відповідної діяльності свідчить доповідна записка члена правління 

Акерманської земської каси дрібного кредиту Василя Васильовича Стефанова щодо 

діяльності курсів з дрібного кредиту в с. Сарата. З документу ми дізналися, що курси 

відвідували 28 слухачів, яких знайомили з основними поняттями та правилами роботи у 

сфері фінансово-кредитної справи, а саме: роз’яснювалися закони про дрібний кредит, 

статути кредитних і позичково-ощадних товариств, правила обрахунку кредитних коштів 

цих товариств тощо. Значну увагу на курсах приділяли нормативним питанням, 

офіційним циркулярам влади. Заняття на курсах проводив інспектор дрібного кредиту 

Кишинівського відділення Держбанку С.І.Орлов [4, арк. 49-51]. Зрозуміло, що такі курси 

готували майбутніх працівників для сільських банків, ощадних кас, позичково-ощадних і 

кредитних товариств. Серед слухачів курсів значну частину становили або представники 

заможного селянства, або вихідці з дворян. 

Царський уряд основну ставку в організації роботи фінансово-кредитних установ у 

державі робив на дворянство як найбільш освічений стан імперії. Фактично в більшості 

ланок навчального процесу (гімназії, університети) дворянство займало передові позиції, 

що відкривало перед його представниками широкі можливості в отриманні класних чинів 

і посад. Міністерство фінансів Російської імперії закликало саме дворянство до більш 

активної участі в кредитній та фінансовій справах держави. Тому, поряд з університетами 

та інститутами, уряд намагався залучити до навчання на відповідних курсах дворянську 

молодь.  

23 березня 1900 р. Бессарабський предводитель дворянства М.М.Крупенський 

отримав з Міністерства фінансів листа, в якому повідомлялося про відкриття в Санкт-

Петербурзі курсів рахівників, до навчання на яких запрошували бессарабських дворян. 

Головною метою курсів було сприяння торговій і фінансовій діяльності регіонального 

дворянства. Провідним лектором курсу був О.І.Кох – довірений представник торгового 

дому «Ад. Лесінг». Курси мали підготувати фінансових агентів, бухгалтерів, конторників 

та інших банківських працівників, які б вільно могли складати звітну документацію, 

вести облік, уміти прораховувати фінансові ризики. 

Це оголошення М.М.Крупенський надіслав усім повітовим предводителям 

дворянства для розповсюдження інформації серед місцевого нобілітету. За додатковою 

довідкою торгового дому «Ад. Лессінг», усі охочі навчатися мали заповнити заяву 

курсанта трьома мовами: німецькою, англійською та французькою [5, арк. 45]. На жаль, 

відшукати інформацію, чи скористалися місцеві аристократи цією пропозицією, нам поки 

що не вдалося. 

Представники місцевого дворянства, разом з представниками купецтва, займали 

керівні посади в правліннях банків, опікувалися частиною кредитних установ. Так, в 

Кишинівському міському громадському банку директором був почесний громадянин, 
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купець першої гільдії Віктор Пантелейович Синадино (мав дворянське коріння); посаду 

заступника обіймав колезький асесор Василь Феодосійович Кучков (він же завідував 

касою); кандидатами на посади заступників були: статський радник Іван Федорович 

Кемриць та відставний ротмістр Михайло Федорович Качулков. Бухгалтером у цій 

установі працювала дворянка Марія Олександрівна Червенводали, а помічником 

бухгалтера – колезький асесор Федір Мануїлович Другаков [1, 62].  

Аналогічне представництво дворян спостерігаємо в губернської скарбниці: 

головним скарбником був статський радник Іван Францович Оссовський, його 

помічником – колезький асесор Георгій Костянтинович Ілков. Окрім цього, дворяни в цій 

установі працювали касирами: надвірний радник Олександр Павлович Терлецький та 

колезький асесор Матвій Казимирович Мизвич; бухгалтерами: надвірний радник Федір 

Федорович Войницький та інші. Така тенденція була характерна й для повітових філій 

цієї установи. Так, 8 казначейств, що були розташовані в Кишиневі, Бендерах, Бельцях, 

Сороках, Оргєєві, Хотині, Акермані, Ізмаїлі зі значною кількістю ощадних кас, тримали у 

своїх руках ключові позиції практично по всіх банківських операціях і відігравали 

центральну роль на місцевому грошовому ринку. І цілком вже передбачувано, що 

більшість посад у цих установах належало представникам дворянської верстви. Станом 

на 1911 р. в Ізмаїлі діяло відділення Держбанку на чолі з колезьким радником Андрієм 

Володимировичем Гиржевим. Відділення відало прийомом, зберіганням грошових зборів 

і доходів, а також видачею грошових позик, сприяло відкриттю ощадних кас [2, 333].  

Таким чином, зосередження керівних службових посад у державних банках та їх 

філіях в руках представників дворянського стану було поширеним явищем другої 

половини ХІХ – початку ХХ ст. 

Найбільшого розгалуження мережа кредитних установ у Бессарабії набула 

напередодні Першої світової війни. Кредитні установи обслуговували комерційні 

потреби торгово-промислової буржуазії, поміщиків, городян, селян краю. У порівнянні з 

1900 р., у 1913 р. мережа кредитних установ в регіоні зросла майже в 4 рази. Таке суттєве 

збільшення було здійснено за рахунок установ дрібного кредиту, особливо кредитних 

товариств. Кількість кредитних товариств протягом 1905-1913 рр. збільшилась у 77 разів, 

а позичко-ощадних товариств у 5 разів [7, 172]. 

Варто зупинитися на питанні оподаткування землі та іпотечного кредиту. Слід 

зауважити, що і в цій сфері держава активно сприяла поміщикам (на відміну від селян), 

намагаючись усіляко їх підтримати. Недоплати по фіскальних і страхових виплатах були 

хронічним явищем для бідного селянства. З десятини землі селянам доводилося 

сплачувати податків більше, ніж поміщикам. У 1897 р. селяни виплатили державних, 

земських і мирських податків у розмірі 2,8 руб. з десятини, а поміщики лише по 40 коп. 

[4, арк. 227]. Боржниками ставали не лише представники населення, а й місцеві управи, 

які були вимушені брати позики у відділеннях комерційних банків.  

В архівних матеріалах Ізмаїльської міської управи представлена інформація, яка 

розкриває діяльність відділення Російського банку для зовнішньої торгівлі та його участь 

у проблемах міста. Так, у протоколі засідання Ізмаїльської комунальної ради під 

головуванням Ф.Д.Тульчіанова 1 лютого 1916 р. говориться, що для боротьби з 

дорожнечею та реалізації усіх продовольчих справ потрібна була позика у розмірі 

143 тис. крб. Передбачалося, що позика буде отримана в Ізмаїльському товаристві 

взаємного кредиту, проте голова товариства І.Р.Фетов оголосив про недостатність коштів 

для реалізації потрібної позики. Тоді аналогічний запит був направлений до відділення 

Російського банку для зовнішньої торгівлі, який через центральне правління банку в 

Петербурзі надав 143 тис. крб. за умови сплати 7% річних [3, арк. 2-3]. Такі факти 

свідчать про допомогу управам і земствам, яку часто надавали комісіонерства й 

відділення банків задля зміцнення авторитету і впливу на території своєї дислокації. 
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Таким чином, велике значення для впровадження нових форм кредиту мала 

підготовка фінансового штату банківських установ і персоналу дрібних кредитних 

товариств. Для досягнення цієї мети в Бессарабській губернії була організована робота 

спеціальних курсів, де викладалися основи рахування та фінансів, дворян запрошували 

на навчання до столиць. За посередництва місцевого дворянства в регіоні розпочали 

роботу різноманітні установи дрібного кредиту, чисельність яких постійно зростала. 

Дворянство поступово займало ключові позиції в управлінському сегменті кредитно-

банківських установ Бессарабської губернії.  
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Михайлов А. И. Сосотояние кредитно-банковской системы в Бессарабии (вторая 
половина XIX – начало XX вв.). 
 В статье проанализировано функционирование кредитных и банковских учреждений в 

Бессарабской губернии. Освещаются стратегические направления деятельности этих 

финансовых организаций. Особое внимание уделяется представительству нобилитета в 

числе рабочего персонала этих учреждений. Установлено, что дворянство было 

представлено в большинстве банковских и кредитных организаций региона, определены 

посредничество губернских органов власти в развитии кредита. 

 Ключевые слова: дворянство, Бессарабская губерния, финансы, нобилитет, кредит, 

банковское учреждение. 

 

 

 Mikhailov A. I. The status of credit and bank system in Bessarabia (the second half of 
XIX – early XX centuries). 
 The article analyzes the functioning of credit and banking institutions in the province of 

Bessarabia. It highlights the strategic direction of these financial institutions. Special attention is 

paid to the representation of nobility among the working staff of these institutions. It is found that 

nobility was represented in most banks and credit organizations of the region, the mediation of 

provincial authorities in building credit is determined. 

Key words: aristocracy, Bessarabian province, finance, credit, nobility, banking institution. 
 

 


